

# 永济：“幸福”活力足“平安”基底实

□记者 祁克宁 樊慧敏 文图

党建引领聚合力，激活动能谱新篇。自运城市委、市政府吹响创建新时代党建引领基层治理示范区“冲锋号”以来，永济市坚持实干争先，锚定“八个更加”目标，

以争当“排头兵”的标准定位，推动重点工作落实，努力建设“幸福家园 平安永济”。人民对美好生活的期盼，就是我们奋斗的目标！时至今日，在一项项务实举措的推动下，永济市基层治理动能日益强劲，活力更加充足；为民服务的水平进一步提升，幸福家园可触可感；社会治理效能更加凸显，人民群众的获得感、幸福感和安全感成色更足更可持续，一幅宜产宜业宜居的幸福平安永济盛景图正徐徐铺开……

## 1 党建引领赋动能 基层治理活力足

今年5月，永济市“蒲坂社区论坛”在城东街道杏北社区开讲。论坛通过“书记讲给书记听”“书记展示书记评”和现场观摩三大部分，在边走边看、边听边问中，让社区书记学有榜样、干有方向、做有抓手，不断提升基层治理能力和服务水平，为群众幸福生活“加码”。

“蒲坂社区论坛”，只是永济“筑牢战斗堡垒 增强引领动能”的一个缩影。

基层治理是国家治理的基石，党建引领是基层治理的关键。

示范区创建工作开展以来，永济一方面筑牢战斗堡垒，增强引领动能；另一方面狠抓聚势赋能，激发基层活力。

在“筑牢战斗堡垒 增强引领动能”方

面，永济抓实政治建设，制定规范“第一议题”制度10条举措，开展全覆盖督帮检查，发现整改问题223个。同时，建强基层组织，持续实施“两委”干部学历提升工程，举办村（社区）书记论坛，建立“社区帮乡村”机制，提升能力；“一村一策”整顿20个软弱涣散村级党组织；实施集体经济扶持项目13个，总投资960万元。截至5月底，村级集体经济收入3164.4万元。小区党组织、党群服务站全覆盖，以奖代补打造“五有”示范点21个，创新“一米杂货铺”“公益集市”微服务。此外，发挥先锋作用，开展党员“立足岗位作贡献”活动，举办志愿服务活动652场次，服务群众1.7万人次。

在“狠抓聚势赋能 激发基层活力”方

## 2 围绕目标优服务 幸福家园成色浓

永济市城西街道中山社区唐御苑小区，曾是个“三无小区”。现如今，现代化的智能门禁系统，干净整洁的道路，规范有序的停车秩序，修葺一新、功能完善的小广场等让人眼前一亮，整个小区大变样。这得益于永济市政府部门推行的“三无小区”治理。

基层治理效能直接关系群众的获得感和幸福感。

在示范区创建过程中，永济聚焦群众最关切的“三无小区”管理难题，由住建部门联合各街道及社区，对“三无小区”全面摸底，共排查出该类小区233个。同时，根据小区地理位置、规模、居民构成等因素，将这些小区整合划分为162个物业管理区域，并组建联合党支部和物业管理委员会（业委会），通过“引进物业一批、群众自治一批、居委会托管一批”，以点带面，使“三无小区”逐步实现物业规范治理。

在永济市城西街道御苑小区幸福邻里食堂，食材公示栏清晰标注着各类食材的

品牌、供应商和采购时间；食堂内环境整洁，工作人员各司其职准备饭菜。这里面向全体居民开放，65岁以上老人享充卡优惠，社区工作人员全程监督食品安全，不方便到店的居民还能享受送餐服务。一到饭点，居民们或选自助快餐，或按菜单点单，主食、小吃、炒菜等丰富选择让“幸福”有了具体模样。

在永济市虞乡镇，“村BA”篮球赛成为乡村治理的“黏合剂”。该镇党建办以“村BA”篮球赛为切入点，组织19个村参赛。各村党支部牵头组队，邀请专业教练指导，排练特色节目，展销土特产。已连续举办两届的“村BA”篮球赛累计吸引超10万观众走进虞乡，带动沿街60余户摊位增收100余万元，召集外出青年返乡参赛，切实增强村民归属感。各村在比学赶超中提升组织能力，实现“办一次赛事、兴一批产业、聚一方民心”的多元成效。

无论是破解“三无小区”治理难题，还



▲“三无小区”实现物业规范化管理

▲“蒲坂社区论坛”传经送宝提能力



▲宜产宜业宜居的“幸福家园 平安永济”

特约摄影 李向东

## 3 整合力量齐治理 平安永济基底实

在永济市城东街道杏北社区党群服务中心内，一面“民情地图”上密密麻麻标注着独居老人、特殊群体和风险点位。“矛盾不上交，服务不缺位”成了杏北社区的闪亮名片。而这一成效，得益于该社区探索出的“3456”工作法。

自示范区创建工作开展以来，杏北社区党总支探索出“3456”工作法：强化自治、法治、德治“三治”理念；构建议事协商、矛盾调处、服务供给、评价反馈四项机制；做实红网格、红管家、红驿站、红马甲、红榜单“五红”矩阵；实现组织强、服务优、环境美、秩序好、邻里和、风尚新“六好”目标。整个工作法的核心是将党的组织力量沉入楼栋、落到单元。由此孵化的12人“小区帮帮团”，由党员骨干牵头，整合物管会、志愿者，专解物业纠纷等难题。

基层强则国家强，基层安则天下安。

在示范区创建过程中，永济始终秉承以民为本的发展思想，创新社会治理，坚持“预防走在排查前、排查走在化解前，化解走在激化前”，努力创建平安永济，让广大群众有更多的安全感。

“调解的是矛盾，调顺的是民心，调稳的是党的执政根基，调解千家事，帮当事人解难，替政府分忧，维护社会和谐稳定是我们义不容辞的责任。”“全国离退休干部先进个人”荣誉获得者、城西街道调委会专职人民调解员陈潼兰，在10多年的调解工作中总结出了做好人民调解的“七字诀”和“五心”工作法。示范区创建工作开展以来，她无私地把学习心得、调



▲幸福邻里食堂便民利民



▲“村BA”篮球赛活力四射



陈潼兰（右二）调解矛盾